作兴校、服务活校、文化育校",以创新引领发展, 特色凝聚优势,改革释放活力,持续提高办学水 平和人才培养质量,推动"双高"职院和"全国文

明、国内一流、世界知名"本科层次高等职业院校

伴随复兴号逐梦前行

写在湖南高速铁路职业技术学院建校70周年之际



5月的雁城,石榴花开红似火! 被誉为 我国铁路系统"黄埔军校"的湖南高速铁 路职业技术学院迎来了建校70周年。校 园里鲜花绽放,欢笑声荡漾,到处展露出蓬

"湖南高铁职院肩负着培养国家铁路 建设者的使命,踏着铁道兵坚实的足迹阔 步而来。"学校党委书记吴伟生动情地说, 在党和政府及教育主管部门的关怀下 湖南高铁职院人牢记党和人民的期望与 嘱托,筚路蓝缕、艰辛奋斗,推动学院朝着 建设"行业领先、特色鲜明、国内一流、世 界知名"本科层次高等职业院校的目标迈 进,奏响了湖南高铁职院发展史上最华美 的乐章……

走进这所崛起在湘江河畔的高铁职 院,我们可以清晰聆听到她阔步前行的铮 铮足声,强烈感受到她充盈厚重的文化气 息,真实触摸到她奔涌跳跃的时代脉搏。

历史沿革,风卷红旗过大关

岁月荏苒,风雨沧桑。1951年,为振 兴祖国的铁路事业,学院前身——铁道部 衡阳铁路工程学校由铁道部创办,首任校 长是原铁道部部长、铁道兵副司令郭维城 将军。学校沐浴着共和国雨露春风,吮吸 着吴楚乾坤精华灵秀,几代传人前赴后 继,举炬播火与时俱进。

花开花落,春去秋来。1991年,学院 被授予"全国铁路职业技术教育先进单 位"称号。1994年被教育部确定为"国家 级重点中专学校",奠定了学院在全国铁 路工程类学校中"黄埔军校"的地位。

2004年,学院脱离铁路由衡阳市人民 政府主管,2005年升格为湖南交通工程职 业技术学院。2008年通过教育部高职高 专人才培养工作水平评估。

2011年5月,学院和25家高铁、铁路 企业签约共建,成立南方高铁技术人才培 养基地,并正式更名为"湖南高速铁路职 业技术学院",是全国第一所以"高铁"命 名、中南地区唯一以铁路工程建设为主体 专业的高职院校。

2012年学院被评为湖南省示范性高 职院校。当飞驰的高铁一天天改变着世 界,也催生了学院办学模式大变革。这一 年,学校围绕着建设高铁、服务轨道交通这 一条主线,瞄准高铁产业转型升级,对教学 机构和专业进行大调整。

2014年,学院整体搬迁至酃湖高铁新 城,成为全国离高铁站最近的高校,校区延 展至学校周边五个高铁站区,与高铁同频 共振,成为名副其实的高铁学院。

2015年,学院通过"湖南省文明高校" 复评,2016年先后被评为湖南省文明单 位。当年5月,衡阳市人民政府与广州铁 路集团签约共建湖南高铁职院。

2017年,学院被评为湖南省教育质量 全省前八强,服务社会贡献前九强。

2018年,学院成功申创湖南省卓越高 职院校,三个"一流"特色专业群立项,获 得招收留学生资质,首次面向"一带一路" 国家开展高铁培训。

2019年,学院两位教师荣获全国五一 劳动奖章、全国优秀教师。智慧校园、卓 越校建设全面完成。学院众创空间获评 湖南省高校大学生创新创业孵化示范基 地、湖南省大学生科技创新创业基地。

2020年,学院成功申创湖南省文明标 兵校园.

2021年,学院成功获评教育部示范性

十年磨一剑。目前,总投资9亿多元 的校园建设基本完成。校园面积从201 亩增至900余亩,教学设备总额达8000多 万元,在校学生13134名。学院设有铁道 工程学院、铁道运输学院、铁道建筑学院、 铁道电信学院、铁道机电学院、思政体育 课部5院1部25个专业,4个校企合作学 院,形成全面覆盖高铁、轨道交通和区域

经济建设的专业格局和办学规模。 "毫不夸张地讲,在国内,只要是有铁 路铺设的地方、有火车经过的地方,都有湖 南高铁职院学子的身影。"据统计,七十年 来,学院为国家铁路建设和区域经济发展 培养高素质技术技能型人才10万多人,为

祖国铁路事业的发展充当排头兵。 岁月悠悠,山高水长。老一辈的湖南 高铁职院人忘不了在学校建设和发展的 火热岁月,原铁道部、中国铁路集团有限 公司领导一次次来到学校考察指导,看望 广大师生,考察教学科研,对学校工作作



团结奋进、开拓进取的学院领导班子。



学院党委书记吴伟生正在实训基地施工现场调研。

出许多重要指示,与许多师生结下了深厚

七十年来,省委、省政府及省教育厅、 广州铁路集团公司对湖南高铁职院的发 展和建设十分关心,多次听取有关汇报、 到学院考察、同师生座谈,与学生通信,给 湖南高铁职院师生以巨大鼓舞和鞭策。

衡阳市委、市政府对学院的发展高度 重视, 高看一等、厚爱三分。市委书记邓 群策、市长朱健在听取湖南高铁职院领导 汇报时,希望学院以建校70周年为新的 起点,全面贯彻党的教育方针,立德树人, 进一步提高教学质量和科研水平,努力跻 身一流高校行列,为国家铁路建设造就更 多优秀人才,不断谱写湖南高铁职院新的 辉煌篇章。

殷殷关怀润心田,切切嘱托催奋进。 近年来,学院坚持走专而精的办学道路,主 动对接高铁及轨道交通行业,优化调整专业 结构。按照"专业基础相通、技术领域相近、 工作岗位相关、教学资源共享"的原则组建 专业群,构建了与高铁及轨道交通产业发展 相适应、特色鲜明的专业格局。目前,学院 25个专业中有23个专业主要对接高铁及轨 道交通产业发展,2个专业(物联网、人工智 能)主要服务于区域经济社会发展。

建设发展,风景这边独好

初夏时节,笔者慕名来到位于湘江河 畔的湖南高铁职院。漫步校园,我们不得 不赞叹这座现代高铁职院的宏伟与开 阔。可谁曾想到,10年前这里还是一片荒 山,一片广袤的原野。

回忆建校的艰苦创业,见证学校的蓬 勃发展,老一辈湖南高铁职院人无不感到 由衷的自豪与喜悦。退休教师谭振岳说: "在湖南高铁职院,我不仅亲眼目睹了学 校崛起的巨大变化,还送走了一届又一届

打开湖南高铁职院建设与发展的历史 画卷,全体高铁职院人总能够紧跟时代步 伐,不断探索学校建设和发展的新思路,敏 锐抓住发展机遇,深化改革、开拓进取。

办学条件不断改善。学院新校区经 过近年不断建设和发展,办学环境和教学 科研条件得到极大改善。去年,学院"教 学资源、服务贡献"两项进入全省高职院 校20强,成功创评"省文明标兵校园"。

目前,学院新校舍总建筑面积达 288782平方米,拥有4大高铁及轨道交通 综合实训基地、116个校内实习实训室、 196个稳定的校外实习实训基地。形成了 "312"社会服务体系,即3个技术服务中 心(高铁技术服务中心、建筑工程技术孵 化中心、智能交通研究中心),1个衡阳职

业院校教学服务共享基地和2个平台(志 愿者服务平台、国际交流平台)。

2019年,学院投入资金4000多万元 用于专业建设、师资队伍建设、智慧校园 建设和基础能力建设。去年,通过申报专 项债券,拟投入近2亿元,全面完成卓越 校建设任务,为争创"双高"校奠定基础。 目前,机车和路桥综合实训基地、学生公 寓、青年教师公寓、综合楼、天佑生态湖等 项目正在加快推进,预计今年底完工。校 史馆暨高铁数字博物馆已完成,将于校庆 期间正式开放。

解读这组数据,或许可以让我们更加 真实聆听到学院强劲的发展足音,更加真 切地感受到学院铿锵的前进脚步。

建设"一带一路","高铁"品牌远播海 内外。2018年5月,学院获得招收外国留 学生资质;从当年非洲埃塞俄比亚一个职 业教育代表团慕名前来考察并签订合作 办学的战略协议到2021年几内亚科纳克 里大学中几铁路学院正式成立,这是该校 专业教师带着高铁技术援教非洲,服务 "中国高铁走出去"的高铁时速,湖南高铁 职院的办学思路和办学理念无不彰显着 与国际接轨的开放视野。

办学格局日渐拓展。湖南高铁职院 坚持开放办学、合作办学,积极对接"一带 一路"倡议和助力中国高铁"走出去"战 略,在泰国挂牌成立"湖南高速铁路职业 技术学院驻哇碧巴通职业技术学院高铁 人才培训基地"。与埃塞俄比亚德雷达瓦 技术学院、加纳库马西职业技术学院、中 国铁建西非有限公司签订合作协议。与 '嬴联盟"、几内亚科纳克里大学共同推进

培养本土化铁路建设人才。 目前,学院培养泰国学生2批次55 人。培训国际教师3批次9人,选派2名教 师赴几内亚科纳克里大学。招收几内亚学 生90人,开设高铁专业2个。校企共建南 方高铁精测学院、先科桥隧学院、百度云人 工智能学院、电务工程学院,现代学徒制在 校生达到1615人。牵头组建的南方高铁 人才培养与技术合作联盟立项为教育部示 范性职业教育集团。牵头的"湖南省盐卤 化工产学研战略联盟"被认定为教育部的 协同创新中心。与泰国高铁职教合作项目 人选教育部中国——东盟双百职校强强合 作旗舰计划之首批示范项目。

科学研究,喜看稻菽千重浪

大学之大,在大师。70年来,湖南高 铁职院引才引智,灵活用人,不仅加强学 科梯队和创新团队建设,还打造了一支专 家学者担纲、中青年教授和博士等骨干为 主体的高水平师资队伍。

进入湖南高铁职院,你将与大师同 行。名师荟萃,群星璀璨。目前,学院现 有在职教职工618人。其中,专任教师 434人,教授、副教授174人,"双师素质" 教师占专任教师比例达到82.4%。拥有全 国轨道交通行业名师3人,铁道部"火车 头奖章"获得者3人,国家注册一级建造 师、一级结构工程师等60余人。入选全 国产业导师资源库2人、湖南省"名师空 间课堂"10人、湖南省中青年骨干教师6 人。2019年,2名教师分别获得全国"五 一"劳动奖章和"全国优秀教师"荣誉称 号,这在全国高职院校中也是唯一的。同 时,聘请了5名领军人才、11位产业导师、 9位企业技能大师为顾问,建立了8个大

正是这样一支高水平的教师队伍,在 湖南高铁职院充分发挥着自己的学术个 性,施展着自己的学术才华,孜孜不倦地 追求着科研领域的新境界。

加快提升科研创新能力和创新水平, 既是湖南高铁职院迈向一流大学前列的 迫切需求,更是国家铁路发展的迫切需

近两年,学院开办各类培训班356 期,完成21.7万人天的培训任务。加强科 研能力建设,2019年,获省级以上科研项 目立项36项,发表论文722篇,出版教材 专著 123 部,获得专利 70 项。2020年,获 省级以上科研项目立项41项,居全省高 职院校第5名,发表论文652篇,出版教材 专著231部,获得专利授权396项。4名教 师被市里认定为青年科技人才托举对象。

科研项目质量的提高,伴随着科研成 果的层出不穷、科研层次的不断升级。学 院现有发明专利7项,在高职院校中十分

人才培养,青山着意化为桥

港珠澳大桥,被誉为"新世界七大奇 迹"的超级工程,它的神奇、美丽和雄伟令

港珠澳大桥岛隧工程三标段项目总 监,中铁大桥勘测设计院副总工程师蒋伟

建设一流高铁职院,关键是要不断提 高人才培养质量。在学校党委委员、副校 长曹毅看来,"筑强国建设之基,育可堪铁 路建设大任之才。面向国家铁路所需培 养人才,坚持国家至上、人民为先是学院 不变的血脉基因。"

70年春华秋实,70年桃李满天下。党 的十八大代表、中国铁路火车头奖章、全 国五一劳动奖章获得者、中国铁路武汉局 集团有限公司总经理包楚雄,中国国家铁 路集团有限公司工电部主任曾宪海,中国 铁路火车头奖章、广东省五一劳动奖章获 得者、中国铁路广州局集团有限公司总经 理陈敏,中铁大桥局、港珠澳大桥岛隧工 程项目三标段技术总监蒋伟平,广州动车 段首位女随车机械师李梦,全路技术能 手、中原铁道十大青年标兵—工匠之星刘 明阳,以及一大批高级工程师、总经理、高 等级别列车员等,都是湖南高铁职院学子 中的佼佼者。

"以高素质人才培养为中心,以专业 建设为龙头。"在湖南高铁职院的建设与 发展中,学校高层始终将人才培养质量作 为战略抓手,围绕"立德树人"这一根本任 务,根据高铁人才需求,不断吸收中华传统 美德、湖湘文化精髓和企业优秀文化,大 刀阔斧探索新时代铁路人才培养的新模 式,逐渐积淀形成了"特别守纪律、特别能 吃苦、特别能奉献、特别能适应"的"一守 三能"高铁精神,打造新时代高铁人才。

办学质量稳步提升。学院坚持质量 立校,学院办学知名度、声誉度和美誉度 不断提升。铁道工程技术专业群、铁路建 筑工程技术专业群、高铁运营与维护专业 群成功立项"湖南省高等职业教育一流特 色专业群建设项目",成功立项2个国家 教学资源库建设项目。积极响应高职扩 招200万人号召,去年计划招生4500人, 实际报到人数 4314人,学生报到率达 95.9%,创历史新高。

红雨随心翻作浪,青山着意化为桥。 湖南高铁职院培养的毕业生因素质高、能 力强、后劲足、知识面广、适应性好等优点 深受社会青睐。2018年、2019年毕业生就 业率均在95%以上。2020届毕业生就业 率为81.6%,学生就业满意度达95.21%,近 两年,取得教育部、省教育厅,行业、协会 及政府主管部门主办的各类竞赛奖项共 150余项。被评为湖南省高校就业创业工 作"一把手工程"优秀单位。

创新创业成绩喜人。学院众创空间 被评为省高校大学生创新创业孵化示范 基地、省大学生科技创新创业基地,被科 技部认定为2019年度湖南省众创空间 等,成为衡阳市唯一一个拥有3个省级创 新创业平台的高职院校。

校园文化,谁持彩练当空舞

"今年,中国共产党迎来百年华诞,我 们将结合党史学习教育,开展'高铁学子 心向党'系列活动。"吴伟生说,"七一"前, 学院将以各种方式广泛开展党史故事比 赛,让学生不忘初心,争做时代新人。

高校育人,文化是根。湖南高铁职院 在校园文化建设中大力弘扬"国学"经典, 建设国学社团,组织传统文化系列活动, 声势浩大,成绩斐然。目前,学院拥有南 风汉服社、篆刻匠社、茶文化协会、翰轩棋 社等15个国学艺术团体,引导广大师生 "爱读国文,乐学国艺",让中华优秀传统 文化成为校园文化的重要内容,并从中汲 取精神力量。

近年来,学院以"高铁之星、国学风 采"为主题开展的国学风采大赛引起了强 烈反响。国学风采大赛极大地激发学生 们对国学的学习热情,也培育了一批文化 内涵深厚、综合素质全面的优秀高铁学

子,大赛胜出的获奖个人后来在全国、省 市的各类知识和技能竞赛中也屡屡获奖, 获奖团队南风汉服社连续两年获得省百 优社团。

同时,学院在举办的"高铁之星"校企 风采大赛中,以"扬校企风采、为新星点 赞"为主题,通过铁路技能比武、职业礼仪 秀、全国技能大赛获奖选手亮绝活等多样 形式,将弘扬传统文化和传承工匠精神有 机融合,展示了校企文化共建成果。

突出"文明修身"。2019年,结合校园 "文明修身"德育主题,学院开展了第三届 "高铁之星"风采大赛,将中华传统礼仪和 现代职业礼仪融会贯通,将文明修身、文 化传承和综合素质展示一以贯之。

"高铁之星"风采大赛系列活动至今 已举办3届,每年3月启动、5月收官,不仅 打造了高铁之星"国学风采大赛"、高铁之 星"校企风采大赛"、高铁之星"文明修身" 风采大赛等深受学生们欢迎的校园文化 品牌,更营造了浓厚的传统文化教育氛 围,厚植爱国主义情怀,形成了传统文化 和高铁特色鲜明的校园文化基调。

赤橙黄绿青蓝紫,谁持彩练当空舞? 湖南高铁职院丰富多彩的校园文化和课 外实践活动,为高素质人才培养和学生的 成长成才提供了广阔而有效的平台。

未来展望,风物长宜放眼量

湖南高铁职院的发展史,既是一部充 满艰辛和希望的创业史,又是一部追求卓 越、敢为人先的改革史。

站在学院发展的拐点,湖南高铁职院 党委提出新的办学定位与发展目标:坚持 立德树人根本任务,坚持"质量立校、人才 强校、合作兴校、服务活校、文化育校",以 创新引领发展,以特色凝聚优势,以改革 释放活力,持续提高办学水平和人才培养 质量,推动"双高"职院和"全国文明校园" 创建工作,开启建设"行业领先、特色鲜 明、国内一流、世界知名"本科层次高等职 业院校新征程(简称"一建双创")。

这无不向人们传递着这样的信息:湖 南高铁职院正在描绘更加美好的发展蓝图。 70年筚路蓝缕,70年弦歌不辍。建 校70年,是一个承前启后的历史节点,更 是一个继往开来的崭新续点。

"回家!"那声温柔的呼唤在心底久久 回荡,那份越酿越浓的深情喷涌而出,今 天,湖南高铁职院的游子们从祖国各地奔 赴母校的怀抱。感受今日高铁职院,见证 母校波澜壮阔的发展轨迹。

赤子归来,初心依旧。站在新的历史 起点上,湖南高铁职院满怀豪情,紧密对 接省委"三高四新"战略和衡阳市委"一体 两翼"战略,高水平编制出体现时代精神、 富有学院特色,经得起历史检验、发展考 验的"十四五"规划,伴随"复兴号"逐梦前 行,继续承载梦想、延续辉煌,谱写着中国 梦美丽的高铁职院篇章。



轨道交通综合实训基地开工仪式。